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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ КОМЕРЦІЙНОГО 

БАНКУ НА РИНКУ БАНКІВСЬКИХ ПОСЛУГ 

 

THEORETICAL PRINCIPLES OF COMPETITIVENESS OF THE COMMERCIAL 

BANK ON THE MARKET OF THE BANKING SERVICES 

 

Анотація. У статті розглянуто основні методи досягнення конкурентних 

переваг банку. Приділено увагу ціновій та неціновій конкуренції у банківському 

секторі. Виділено тенденції і закономірності, які справляють суттєвий вплив на зміст, 

форми і методи конкурентної боротьби. Розглянуто модель формування стратегії 

розвитку банку з використанням конкурентних переваг, а також найбільш 

розповсюджені стратегії банку. 
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Abstract. The article deals with the basic methods of achieving competitive 

advantages of the bank. Attention is paid to price and non-price competition in the banking 

sector. The tendencies and patterns that have a significant impact on the content, forms and 

methods of competition are highlighted. The model of formation of the bank development 

strategy using competitive advantages, as well as the most common bank strategies are 

considered. 

Keywords: competition, price competition, price discrimination, quality of banking 

services, competition model, competitive advantages, pricing strategy. 

 

Постановка проблеми. Ринок банківських послуг є однією із найважливіших і 

невід’ємних складових сучасної ринкової економіки. Тому сьогодні зростає інтерес до 

різних аспектів діяльності банків та методів управління ними. Банки поступово 

перетворилися у основних посередників у перерозподілі капіталів, у забезпеченні 

безперервності процесу економічного відтворення. Умови зростаючої конкуренції і 

комерціалізації діяльності диктують необхідність реорганізації структур, розробки 

гнучких ринкових стратегій, проведення сегментації ринку банківських послуг, 

розвитку нових його сегментів, послуг та методів обслуговування. 

Доцільність проведення досліджень для оцінки стану та перспектив розвитку 

соціально-орієнтованих банківських продуктів полягає в тому, що за останні роки в 

економіці і банківській системі України відбулися радикальні зміни, обумовлені 

досягненням Україною реальної політичної та економічної незалежності і переходом 

до розбудови соціально орієнтованої економіки. Нині у банківському бізнесі України 

точиться жорстка боротьба як за збереження наявних клієнтів і надання їм нових 

банківських послуг, так і за залучення нових. Для цього треба пропонувати кращі 

умови обслуговування, підвищувати їх якість. Водночас банкам треба ретельніше 

вивчати нові потреби клієнтів у тих чи інших банківських продуктах. Безперечну 

перевагу над своїми конкурентами будуть мати ті банки, які пропонують клієнтам 

велику кількість послуг чи унікальні послуги в одному з сегментів ринку. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На вирішення проблеми розвитку 

соціально-орієнтованих банківських продуктів спрямовані дослідження, викладені в 

роботах наступних авторів: Азаренкова Г.М., Васюренко О.В., Герасимовича А.М., 

Жукова Е.Ф., Коцовської Р.Н., Ричаківської В.І., Мороза А.М., Української Л.О., 

Савлука М.І., Панова Г.С., Примостка Л.О., Пуховкіна М.Ф., Спіцина І.О., 

Спіцина Я.О., Шевченка Р.І., Швед В.В. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Банки можуть досягати 

конкурентних переваг за допомогою різних методів. Залежно від цього розрізняють 

цінову і нецінову конкуренцію. 

Цінова конкуренція здійснюється шляхом зміни ціни (її підвищення або 

зниження). Вона буває відкритою і прихованою (рис. 1). 
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Рис. 1. Типи цінової банківської конкуренції 

 

Особливістю банківської цінової конкуренції є відсутність чіткого 

взаємозв’язку споживчої вартості банківської послуги і її ціни. Цінова конкуренція на 

ринку банківських послуг має обмежений характер. У якості основних 

обмежувальних факторів цінової конкуренції можна розглядати: 

 прямі і непрямі методи державного впливу; 

 наявність крайніх (верхньої і нижньої) меж зміни ціни. 

Державний вплив на ринок банківських послуг і діяльність банків на ньому 

здійснюється заходами грошово-кредитної та бюджетно-фіскальної політики і може 

бути реалізований як економічними (непрямими), так і неекономічними (прямими) 

методами. 

Рівень нижньої межі зміни ціни визначається обсягом витрат банку на 

здійснення пропозиції тих чи інших видів послуг. Визначити верхню межу ціни дещо 

складніше, оскільки вона визначається наявністю достатнього попиту на банківські 

послуги. 

Методами цінової конкуренції банків є: 

 надання знижок за заявленими тарифами; 

 надання більшого обсягу послуг за діючими тарифами; 

 безкоштовне надання частини послуг; 

 залучення більш дешевих фінансових ресурсів; 

 цінова дискримінація (пільгові умови надання послуг окремим категоріям 

клієнтів, більш високі ставки за депозитами для окремих категорій населення) та ін. 

Нецінова конкуренція базується на покращенні якісних характеристик 

банківських продуктів і проведенні активної комунікаційної політики. 

Розрізняють критерії якості банківських продуктів з точки зору клієнта і з 

точки зору банку (рис. 2). 

Методами нецінової (нетарифної) конкуренції в банківському секторі 

економіки є: 

 забезпечення кращої, ніж у конкурентів, інформованості про стан і тенденції 

ринку на основі сучасних інформаційних технологій; 

 проведення професійних маркетингових досліджень; 
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 підвищення якості послуг; 

 розробка та впровадження нових послуг; 

 ріст професіоналізму співробітників, створення більш сприятливих умов 

праці та її мотивації; 

 удосконалення менеджменту банку тощо. 

 

 
Рис. 2. Критерії якості банківських послуг 

 

Для сучасного ринку банківських послуг можна вважати характерними такі 

основні тенденції і закономірності, які справляють суттєвий вплив на зміст, форми і 

методи конкурентної боротьби: 

1. Універсалізація банківської діяльності. 

2. Лібералізація державного регулювання банківського бізнесу. 

3. Розширення територіальної сфери діяльності банків. 

4. В якості конкурентів комерційних банків все частіше виступають не тільки 

інші банки, але й парабанки і нефінансові організації. 

5. Внутрігалузева конкуренція носить переважно видовий характер. 

6. Банківські послуги в певній мірі можуть замінювати одна одну, але не мають 

конкурентоздатних зовнішніх небанківських замінників. 

7. Зростання ролі нецінової конкуренції. 

8. Банківські ринки є ринками диференційованої олігополії, що дає широкі 

можливості для координації і погодження ринкової політики. 

9. Глобалізація банківської конкуренції. 

Аналіз наведених тенденцій та закономірностей сучасної банківської 

конкуренції дає підстави зробити висновок, що кожна з них окремо і всі вони в 

сукупності характеризуються єдиним напрямком дії, а саме – приводять до 

загострення конкурентної боротьби та її ускладнення. Це в свою чергу є об’єктивним 
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фактором посилення ролі маркетингових інструментів у банківській діяльності. 

З метою визначення факторів, які оптимізують діяльність компанії, було 

здійснено велику кількість досліджень, направлених на кількісний аналіз, такий як 

проект PIMS (вплив маркетингової стратегії на прибуток), що мав на меті визначити 

взаємовідносини особливостей впровадження управлінських заходів діяльності 

організації, а також створення моделі визначення причин успішної діяльності. Ці 

дослідження вилились у цілий ряд інструментів аналізу та підходів з точки зору 

структури портфеля активів, які широко застосовуються і нині. Інструменти аналізу 

включають загальновідому матрицю «ріст/доля ринку» Бостонської консалтингової 

групи (рис. 3), інструмент McKinsey – матриця «стратегічне планування бізнесу», а 

також ряд інших, менш відомих інструментів, таких як матриця життєвого циклу 

компанії ADL, матриця дивізіонального планування компанії Larange, аналіз кінцевої 

гри компанії Harrigan-Porter. 

 

 

20% 

 
«Важкі діти» 

 

 

 

 

 

«Собаки» 

«Зірки» 

 

 

 

 

«Дійні корови» 

10% 

0% 

0 1,0 

Рис. 3. Модель BCG «Зростання / Частка» [1] 

 

Інший напрямок дослідної роботи було присвячено визначенню загальних 

правил та понять. Наприклад, М. Портер [8] запропонував три типи стратегій для 

покращання конкурентного положення компанії: лідерство у витратах, диференціація 

та концентрація. Портер переконує, що компанія повинна зробити вибір між цими 

стратегіями, якщо вона хоче досягти конкурентних переваг. Це означало б, що вона 

повинна або встановлювати нижчі ціни, ніж конкуренти, або урізноманітнити свої 

пропозиції так, щоб вони сприймались як такі, що виграють у порівнянні з 

пропозиціями конкурентів. Стратегія концентрації означає, що організація повинна 

зосередитись на певному сегменті споживачів, номенклатурі продукції, або певному 

географічному ринку. І хоча останні дослідження обговорюють взаємовиключення 

згаданих стратегій, вищезгадана класифікація типів стратегії заклала основи для 

великої кількості досліджень у сфері нових типів стратегії. 

Протягом 90-х дослідники та підприємці усвідомили, що приклади успішної 
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діяльності неможна пояснити тільки загальними стратегіями або особливостями 

організації. На думку Kуденко Н.В.: «Не існує єдиного рецепту чи загальних 

стратегій, що забезпечили б корпоративний успіх… їх не може бути, тому що інакше 

їх загальне застосування виключало б появу будь-яких конкурентних переваг» [2]. 

Отже, напрямок дослідження, перемістився на визначення джерел конкурентних 

переваг. Конкурентна перевага – це фактор чи комбінація факторів, яка робить 

діяльність організації більш успішною у порівнянні з конкурентами в конкурентному 

середовищі і не може бути легко повторена конкурентами. 

Дослідники розрізняють коротко- та довготермінові конкурентні переваги. З 

часом було визначено декілька джерел конкурентних переваг. Вони включають 

організаційні ресурси та можливості, успішність впровадження стратегії, час, 

новаторство та творчість. Прихильники ресурсної теорії формулювання стратегії 

вважають ресурси та можливості основним джерелом конкурентних переваг. Вони 

переконують, що стратегію слід базувати на сильних сторонах компанії, не 

зосереджуючись на зовнішньому оточенні. 

На рис. 4 представлено схему ресурсного підходу до формулювання стратегії 

розвитку підприємства з використанням конкурентних переваг в графічній формі. 

Наступний напрямок досліджень стосується впровадження сформульованої 

стратегії як рівноправного важливого джерела конкурентних переваг. Однією з 

перших концепцій втілення стратегії та організаційного розвитку стала концепція 

McKinsey7S, яка дала основу для створення цілого ряду подібних концепцій. Вона 

визначила сім факторів, необхідних для втілення стратегії та успішного 

впровадження організаційних змін (рис. 5). Дана концепція базується на припущенні, 

що зміна стратегії вимагатиме зміну діяльності компанії та цінностях. 

Це, в свою чергу визначить вимоги до факторів, що залишились незмінними. 

Разом із зростанням рівня конкуренції в багатьох конкурентних середовищах, 

з`являються нові види конкурентних переваг. Це вимагає зосередження на якості, 

швидкості та можливості швидкого обороту, а також високого рівня новаторства та 

творчості. Багато дослідників стверджують, що єдиним джерелом успіху компанії є її 

здатність вчитись. 

У конкурентному суперництві фірм ціна завжди відіграє важливу роль. Не 

будучи цільовим фактором, вона в значній мірі обумовлює досягнення 

переслідуваних фірмою цілей. Виступаючи в такій якості, ціна характеризується 

визначеною суперечливістю. З одного боку, вона повинна сприяти розширенню чи 

щонайменше збереженню контрольованою фірмою частки ринку, а з іншого боку – 

забезпечити належний рівень прибутковості. Рішення цієї проблеми знаходить свій 

прояв у стратегії ціноутворення, що буде відбивати пріоритетність цільових настанов 

фірми. Найбільш розповсюдженими на практиці є такі стратегії, як: 

 ціна цільового доходу; 

 ціна підвищення прибутковості; 

 ціна проникнення; 

 зняття «цінових вершків»; 
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 ціна відомого. 

 

Рис. 4. Модель формування стратегії розвитку підприємства з використанням 

конкурентних переваг 

 

 

 

Рис. 5. 7S-матрицяМcКinsey 
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Висновки. Базова стратегія конкуренції, що представляє собою основу 

конкурентного поводження підприємства на ринку та описує схему забезпечення 

переваг над конкурентами, є центральним моментом у стратегічній орієнтації 

підприємства. Від її правильного вибору залежать усі наступні маркетингові дії 

підприємства. Ця обставина визначає необхідність ретельного обґрунтування даної 

процедури. 
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